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上海证券交易所  

上证公监函〔2021〕0151 号 

 
关于对航天通信控股集团股份有限公司 

有关责任人予以监管警示的决定 

 
当事人： 

祝学君，航天通信控股集团股份有限公司时任副总裁； 

王福军，航天通信控股集团股份有限公司时任副总裁； 

姜明生，航天通信控股集团股份有限公司时任副总裁； 

于康成，航天通信控股集团股份有限公司时任副总裁； 

王  群，航天通信控股集团股份有限公司时任副总裁。 

 

经查明，航天通信控股集团股份有限公司（以下简称退市航通

或公司）在信息披露、规范运作方面，有关责任人在职责履行方面，

存在以下违规行为。 

一、子公司存在虚构业务，虚增收入利润等情形，导致公司发

生重大会计差错，公司 2016年、2017年、2018年及 2019年前三季

度财务数据披露不真实、不准确 

2015年，公司向邹永杭、朱汉坤、张奕、南昌万和宜家股权投

资合伙企业（有限合伙）（以下简称万和宜家）等发行股份购买智

慧海派科技有限公司（以下简称智慧海派）51%股权。2015年12月18

日，标的公司完成股权变更登记，成为公司控股子公司。 
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公司2016年年报、2017年年报、2018年年报、2019年度三季报

显示，公司报告期内分别实现归母净利润7,472.15万元、1.00亿元、

2.10亿元、-2.52亿元。2020年1月21日，公司发布会计差错更正公

告称，智慧海派存在业绩造假，通过特定的业务流程虚构业务，虚

增收入、成本和利润，通过虚构研发合同，虚增研发收入等方式，

导致前期财务信息披露不真实、不准确。同时，鉴于上述情况，航

天通信重新对智慧海派商誉进行减值测试，于2016年全额计提商誉

减值准备7.57亿元。上述会计差错更正直接影响公司合并财务报表

主要科目，导致公司2016年、2017年、2018年、2019年度前三季度

归母净利润分别减少11.90亿元、6.12亿元、16.80亿元、0.81亿元，

分别占更正后归母净利润的比重为106.73%、119.53%、114.29%、

31.03%。追溯调整后，公司2016年至2019年三季报分别实现归母净

利润-11.15亿元、-5.12亿元、-14.70亿元、-2.61亿元。 

2020年4月30日，公司再次披露关于对前期会计差错更正事项进

行修正的公告及2019年年报。根据公告，2016年公司不再计提智慧

海派商誉减值准备。会计差错更正后，公司2016年归母净利润再次

由-11.15亿元调整为-3.59亿元,2019年实现归母净利润-8.36亿元，

2017年、2018年归母净利润未发生调整。 

综上，公司发生两次会计差错更正，直接影响合并财务报表净

利润等主要科目。因更正后公司 2017 年、2018 年盈亏性质发生变

化，连续两年亏损，公司股票自 2020 年 1 月 22 日起被实施退市风

险警示。因公司 2019 年继续亏损，公司股票自 5 月 29 日起已被暂

停上市。依公司主动终止上市申请，公司股票于 2021 年 3 月 18 日

终止上市。 



 3
 

因子公司存在虚构业务，虚增收入利润等情形，公司出现重大

会计差错，导致公司 2016 年、2017 年、2018 年、2019 年三季报等

多份定期报告相关财务数据披露不真实、不准确，且会计差错更正

后，公司连续三年出现盈亏性质发生重大变化，直接影响公司上市

地位，严重损害投资者知情权和市场诚信基础，违规性质恶劣，情

节严重。 

二、内部控制存在重大缺陷，2019年度内部控制报告被出具否

定意见 

根据公司披露的 2019年年度报告、内部控制审计报告，公司内

部控制存在重大缺陷。一是子公司智慧海派未按照公司内控制度如

实反映经济运行情况并编制财务报告，未按规定审批向航天科工深

圳（集团）有限公司（以下简称深圳航天）提供了最高额 36000 万

美元和 800 万美元的债权担保。二是公司未能防止或及时发现并纠

正智慧海派业绩造假、资金链断裂等重大风险事件，未能及时发现

并恰当反映这些事项对公司财务报表的重大影响。据此，年审会计

师事务所认为，公司未能按照《企业内部控制基本规范》和相关规

定在所有重大方面保持有效的财务报告内部控制，公司内部控制存

在重大缺陷，对公司 2019年度内部控制报告出具否定意见。 

三、为关联方违规提供巨额担保 

2019 年 10 月 15 日，公司披露关于对外担保核查情况的公告。

经核查，公司发现，2018年 5月 25日，公司下属子公司智慧海派向

深圳航天提供了最高额 36,000万美元和 800万美元债权的担保。深

圳航天系控股股东中国航天科工集团有限公司子公司深圳航天工业

技术研究院有限公司之子公司，为公司关联方。公司为关联方提供
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大额担保，未按照相关规则的要求，履行董事会、股东大会决策程

序，也未履行信息披露义务，经监管问询，直至 2019年 10月 15日

才将相关事项予以披露。 

2019 年 10 月 17 日，公司披露违规对外担保事项的进展公告称，

因保证人未按规定就担保事宜履行股东大会、董事会审议程序，故

智慧海派、深圳航天经友好协商，双方一致同意解除原担保合同。

原担保合同的条款自签订之日起即对双方不产生任何效力。 

综上，公司子公司存在虚构业务，虚增收入利润等情形，公司

发生重大会计差错，导致公司 2016 年至 2018 年年报、2019 年度三

季报财务数据披露不真实、不准确，公司内部控制存在重大缺陷导

致 2019年度内部控制报告被出具否定意见，为关联方违规提供巨额

担保，违规性质恶劣，情节严重。鉴于上述违规事实和情形，以及

公司还存在的其他违规行为，上海证券交易所已对公司与主要责任

人作出纪律处分决定。 

时任副总裁祝学君、王福军、姜明生、于康成、王群作为公司

高级管理人员，并在其任期内分别在相关定期报告上签字，未能够

保证上市公司财务信息披露的真实、准确、完整，未能积极监督并

确保公司依法合规运营，对上述违规也负有相应责任。其行为违反

了《股票上市规则》第 2.2条、第 3.1.4条等有关规定以及其在《董

事（监事、高级管理人员）声明及承诺书》中做出的承诺。 

鉴于上述违规事实和情节，根据《股票上市规则》第 16.1条和

《上海证券交易所纪律处分和监管措施实施办法》等有关规定，我

部作出如下监管措施决定： 

对航天通信控股集团股份有限公司时任副总裁祝学君、王福军、
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姜明生、于康成、王群予以监管警示。 

上市公司董事、监事、高级管理人员应当引以为戒，履行忠实

勤勉义务，促使公司规范运作，并保证公司及时、公平、真实、准

确和完整地披露所有重大信息。 

 

 

 

 

 

 

上海证券交易所上市公司管理二部 

二〇二一年十一月三日 
 

 

 

 

 

 

 

 


